

# ОЛОНЕЦКАЯ Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

(1, 11 и 21 ч.).

№ 8.

Подписная цѣна на  
Вѣдомости съ доставк.  
и пересыл. во всѣ го-  
рода Россійской импе-  
ріи: на годъ ПИТЬ р.,  
на полгода—ТРИ руб.  
Подписка принимается  
въ редакціи при Оло-  
нецкой дух. консисторіи.

Статьи и корреспонден-  
ціи адресуются на  
РЕДАКЦІЮ «Оло-  
нецкихъ Епархіаль-  
ныхъ Вѣдомостей» съ  
обозначеніемъ имени  
и адреса автора, а  
также условій.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## Распоряженія Правительства.

О назначеніи пенсіи.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 20 февраля 1910 г. за № 2628, священнической дочери Маріи **Вознесенской** назначена пенсія по 75 руб. въ годъ.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

### Отъ Олонецкой Духовной Консисторіи.

I. Определеніемъ Св. Синода, отъ 27—28 ноября 1909 года за № 9539, между прочимъ, постановлено: Высочайше утвержденное 6 іюня 1904 года, Положеніе о взаимномъ страхованіи отъ огня строеній духовнаго вѣдомства ввести въ дѣйствіе съ 1 января 1911 года повсемѣстно, кромѣ епархій Восточной Сибири и Туркестанскаго края, а также Грузинскаго Экзархата.

Вслѣдствіе сего Олонецкое Епархіальное Начальство доводитъ до свѣдѣнія Олонецкаго духовенства, чтобы по Олонецкой епархіи не заключались новыя страхованія строеній духовнаго вѣдомства въ какихъ либо страховыхъ учрежденіяхъ, приевокупляя, что строенія, застрахованныя уже въ таковыхъ

учрежденіяхъ, должны поступить во взаимное страхованіе строеній духовнаго вѣдомства со дня окончанія срока вышеуказаннаго страхованія въ другихъ учрежденіяхъ.

II. На отношеніи Первенствующаго члена Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, отъ 23-го февраля сего года за № 2118-мъ, о производствѣ церковнаго сбора, съ 20 по 27-е марта въ церквахъ епархіи въ пользу Братства во имя Царицы Небесной, послѣдовала резолюція Его Пресвященства, отъ 3-го марта за №854, таковая: *«Симъ приглашаю подвѣдомое мнѣ духовенство къ сердечному участию въ дѣль сбора подаваній и жертвы на пользу несчастныхъ дѣтей, призрѣваемыхъ Братствомъ во имя Царицы Небесной».*

Советъ Братства покорнѣе проситъ о.о. Настоятелей и церковныхъ старостъ заблаговременно поимѣстять это воззваніе на входныхъ дверяхъ храма въ Крестопоклон. нед. Великаго поста.

### В О З В А Н І Е .

Братство во имя Царицы Небесной взываетъ къ вамъ, православные, о помощи.

Цѣль Братства—призрѣвать несчастныхъ дѣтей. Дѣти калѣки, слабоумныя и припалочныя обременяютъ собою бѣдную семью и осуждены на постоянную муку.

Братство приглубило уже около 500 такихъ дѣтей. Но остаются еще тысячи, нуждающихся въ помощи.

„Кто приметъ ребенка во имя Мое, тотъ Меня принимаетъ“. (Матѳея, 18).

Знайте: за этими тысячами невинныхъ страдальцевъ стоитъ Самъ Христось, протягивая къ вамъ руки, за васъ прободенныя на крестѣ.

Онъ приметъ отъ васъ, какъ подаваніе Себѣ всякій грошъ.

Откликнитесь, помогите! Во имя Его подайте на дѣло, созданное милосердіемъ Его Пресвятой Матери.

Вотъ, Онъ стоитъ, протягивая къ намъ руки. Вложимъ же въ эти пречистыя руки усердную и щедрую лепту.

Адресъ Братства во имя Царицы Небесной: С.-Петербургъ, Петербургская сторона, Большая Бѣлозерская улица, домъ № 1.

## Перемѣны по службѣ.

Крестыанскій сынъ Василій **Осиповъ** назначенъ псаломщикомъ въ Куршинскій приходъ, Вытегорскаго уѣзда, 4 марта.

— Допущенный къ исполненію обязанностей псаломщика при Кондинской церкви, Петрозаводскаго уѣзда, крестьянинъ Косма **Адріановъ** утвержденъ въ должности псаломщика означенной церкви, 4 марта.

## Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣсть.	По штату положено.			Домъ для подержащаго лица.	Жалованья казеннаго.	Земли для причта.		Прихожанъ правосл. обоего пола.	Раскольниковъ обоего пола.	Разстояніе отъ губернс. города.	Мѣсто объявляет-ся вакантнымъ.
	Протоіер	Священ.	Діаконовъ.			Псаломц.	Пахоты.				
<b>Священническія.</b>											
Въ <i>Гимольскомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	—	1	—	1	Церк. 600 р.	*)	В с е г о 0,23 дес.	1284	3	240	по 21 февр.
Въ <i>Чаженскомъ</i> пр., Каргопол. у.	—	1	—	1	— 600 р.		Всего 66 дес.	350	—	500	по 11 марта
Въ <i>Воронжскомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	—	1	—	1	— 600 р.		— —	437	—	300	по 11 марта
<b>Діаконскія.</b>											
Въ <i>Ребольскомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	—	1	1	1	Церк. 300 р.	*)	В с е г о 10 десятинъ Всего удобной и неудобной — 3 дес.	1855	9	350	по 11 марта
Въ <i>Сынолюбск.</i> пр., Петрозав. у.	—	1	1	1	Церк. 196 р.		— 3 дес.	1199	11	50	по 21 февр.
<b>Псаломщическія:</b>											
Въ <i>Оштинскомъ</i> пр., Лодейноп. у.	—	2	1	2	— 100 р.		4 дес. 1 дес.	3388	25	150	по 21 марта
Въ <i>Порожскомъ</i> пр., Вытегор. у.	—	1	—	1	Церк. 175 р.		— —	217	—	296	по 21 марта
Въ <i>Чаженскомъ</i> пр., Каргополь. у.	—	1	—	1	— 200 р.		Всего 66 дес.	350	—	500	по 11 марта
Въ <i>Воронжскомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	—	1	—	1	— 200 р.		— —	437	—	300	по 11 марта
Въ <i>Шемскомъ</i> пр., Лодейнопольскаго у.	—	1	—	1	— 125 р.		В с е й 3 десятины В с е г о	978	—	120	по 1 марта
Въ <i>Толуйскомъ</i> пр., Петрозав. у.	—	2	1	1	Церк. 100 р.	39 дес.	927 саж.	2140	49	100	по 11 марта

\*) Для знающихъ карельскій языкъ. 1) Требуется въ санѣ священника.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви Олонецкой епархіи.

1) Въ Юргильскую церковь, Олонецкаго уѣзда, отъ крестьянки Пелагіи Ѳедоровой **Соколовой** поступило сто руб.; 2) Отъ крестьянъ Самбатукскаго прихода въ помощь на содержаніе церкви—24 рубля; 3) Отъ наследниковъ Олонецкаго кушца Василя Егорова **Куттуева** въ Куитежскую церковь разными вещами пожертвовано на 280 руб., въ томъ числѣ: полное священническое и діаконское облаченіе изъ желтой дѣтной парчи, стоимостью въ 120 руб.; на престолъ, жертвенникъ, аналогій, и два столика одежды на 100 руб. Св. Евангеліе и кадило въ 60 руб.; 4) отъ Олонецкаго кушца Ѳедора Ивановича **Вогатенцова** поступило въ Олонецкій соборъ полное парчевое облаченіе для священника и діакона, стоимостью въ 200 руб., и 5) Церковный староста Олонецкаго собора, мѣщанинъ Петръ Мих. **Прилукинъ** своимъ счетомъ устроилъ въ соборѣ дверь, которая съ матеріаломъ и работою обошлась въ 125 руб.

За вышеозначенныя пожертвованія—жертвователямъ выражается благодарность Олонецкаго Епархіальнаго Начальства.

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** *Обффициальный отдѣлъ:* Распоряженіе Правительства, О назначеніи пенсій.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Отъ Олонецкой Духовной Консисторіи. Перемены по службѣ. Свободныя мѣста. О пожертвованіяхъ. Объявленіе.

---

Редакторъ Обффициальнаго Отдѣла, Секретарь Консисторіи И. Борзцовскій.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

## „ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ“

на 1910-й тринадцатый годъ изданія.

«Олонецкія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ въ 2-хъ отдѣлахъ: **Обффициальномъ** и **Необффициальномъ**. Съ 1 марта 1909 г. они выходятъ 3 раза въ мѣсяць 1-го, 11-го и 21-го.

### Подписная цѣна:

На оба отдѣла вмѣстѣ: съ доставкою и пересылкой во всѣ города Россійской Имперіи остается прежняя: на годъ—5 рублей, на полгода—3 рубля.

Подписка принимается въ редакціи «Олонецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», при Олонецкой духов. семинаріи, въ с. Петровсководежск.

# Олонецкія Епархіальныя Вѣдомости.

11-е Марта

№ 8.

1910 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## Историческій очеркъ развитія церковныхъ школъ въ Олонецкой епархіи.

(Продолженіе, см. № 7).

Къ концу этого періода, къ началу 1895—96 г., всѣхъ церковныхъ школъ въ Олонецкой епархіи было уже 161 (111 церковно приходскихъ и 50 школъ грамоты),—при 194 школахъ гражданскаго вѣдомства; число учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ возросло (съ 541) до 4190 чел.; въ составѣ учащихся находилось лишь 12 чел. изъ членовъ причта (кромѣ законоучителей), всѣ остальные учащіе были лица особые отъ членовъ причта (въ томъ числѣ 72 чел. были окончившія епархіальное женское училище и женскую гимназію и 11 ч. имѣвшихъ званіе учителя).—Число собственныхъ школьныхъ зданій къ этому времени доходило до 29. Средства содержанія, въ 1884 году составлявшія всего около 1500 рублей на всѣ 33 школы, теперь въ 1895 году простирались уже свыше 25.000 руб., причемъ земства губерніи, ежегодно ассигнуя и постепенно увеличивая свои пособия церковнымъ школамъ, довели ихъ до 14.185 руб. 20 коп.. Учащіе получали теперь въ церковно-приходскихъ школахъ 120 руб. въ годъ, а въ школахъ грамоты до 60, 84 и 120 руб. въ различныхъ уѣздахъ.\*)

Это былъ уже значительный шагъ впередъ сравнительно съ первоначальнымъ окладомъ въ 5 руб. въ мѣсяць; хотя необходимо замѣтить, что и эти 120 руб. въ годъ, или 10 руб. въ мѣсяць, получались нерегулярно и равномерно помѣсячно: обыкновенно \*\*) дополнительное до 120 руб. вознагражденіе изъ отпускавшихся Святѣйшимъ Синодомъ средствъ распределялось Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ лишь въ концѣ года—въ Ноябрьѣ Декабрѣ; все же остальное время года учащіе должны были жить на тѣ 60—70—80

\*) Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ не болѣе 80 руб., Пулужскомъ 120 руб., Каргопольскомъ и Вытегорскомъ не болѣе 60 рублей, Повѣнецкомъ и Олонецкомъ 84 руб. (Отчетъ за 1894—95 г. стр. 20).

\*\*) Такой порядокъ былъ еще въ 1896 году.

руб., что получали въ годъ изъ мѣстныхъ средствъ—церковныхъ или земскихъ.

Не сладка, конечно, была жизнь учащихся при такихъ окладахъ. Лишь съ дѣтства приученные къ неприхотливости и выносливости, эти труженники и труженницы—по преимуществу дочери сельскаго духовенства—терпѣливо переносили всѣ лишения скудной, необезпеченной жизни и убогой обстановки,—самоотвержено отдавали свои силы школь и они то—болѣе чѣмъ кто другой—вынесли все церковно-школьное дѣло на своихъ слабыхъ плечахъ...

Школы благоустроились. Но учебное начальство ясно отдавало себѣ отчетъ, что еще очень и очень много надо сдѣлать, чтобы поставить школы на должную высоту: надо было увеличить содержаніе учащихся, чтобы имѣть болѣе надежный и постоянный составъ,—назначить хотя небольшое вознагражденіе законоучителямъ, доселѣ безмездно работавшимъ; надо было снабжать школы въ болѣе достаточномъ количествѣ учебными пособиями и книгами для внѣкласснаго чтенія; надо было во всѣхъ школахъ имѣть особыхъ учащихся, не связанныхъ приходскою службою; надо было имѣть болѣе надзоръ за школами и въ учебномъ и другихъ отношеніяхъ; надо было, наконецъ, приблизить школы къ населенію, увеличивъ ихъ число по деревнямъ, отстоящимъ на значительномъ разстояніи отъ приходскихъ церквей и школъ \*).

Съ этими назрѣвшими нуждами церковно-приходская школа вступала въ третій періодъ своего существованія въ 1895 году.

Въ этомъ году Святѣйшимъ Синодомъ было предложено учредить въ Олонецкой епархіи новую должность особаго Епархіальнаго Наблюдателя школъ церковно-приходскихъ и грамоты. На эту должность 8-го сентября 1895 года былъ назначенъ кандидатъ богословія Н. К. Чуковъ, только что предъ тѣмъ (въ іюль и августъ), по предложенію Преосвященнаго Павла, посѣтившій всѣ Уѣздныя Отдѣленія Совѣта и на мѣстахъ ознакомившійся съ главными дѣятелями и съ состояніемъ и ходомъ церковно-школьнаго дѣла.

26-го февраля 1896 года вышло новое Высочайше утвержденное «Положеніе объ управленіи церковными школами», регулировавшее ходъ школьнаго дѣла сообразно достигнутому имъ развитію и условіямъ существованія. На основаніи этого „Положенія“, Епархіальный Училищный Совѣтъ съ его Отдѣленіями выдѣлился въ особое учрежденіе отъ Алексан-

\*) Отчетъ за 1894—5 г. Стр. 21.

дро-Свирскаго Братства, съ которымъ временно, съ 1892 г. по 1896 г., былъ соединенъ.

Въ томъ же году 1 іюля учреждена особая платная уѣздная церковно-школьная инспекція изъ безприходныхъ священниковъ, отданныхъ одной только церковно-школьной службѣ, замѣнявшая собою прежнихъ бесплатныхъ окружныхъ наблюдателей и приходскихъ священниковъ\*),—этихъ пионеровъ-созидателей на мѣстахъ церковной школы, безкорыстно, изъ одной чести, среди нелегкихъ пастырскихъ и нерѣдко благочинническихъ обязанностей, самоотверженно, въ теченіе десяти лѣтъ, отдавшихъ свои силы и выносившихъ на себѣ все—и административное, и хозяйственное, и учебно-воспитательное дѣло...

Одновременно съ симъ, съ 1895 года начинается болѣе щедрый отпускъ средствъ отъ Святѣйшаго Синода: вмѣсто прежнихъ 1500—2000 рублей на всѣ церковныя школы епархіи, Святѣйшій Синодъ въ 1895 году отпускаетъ 6000 рублей, въ 1896 и 1897 г.г. по 19000 рублей, въ 1898 г. уже 48000 рублей, въ 1899—56000 рублей и т. д., ежегодно увеличивая отпускъ пособія до 111000 руб., съ какою суммою школы нашей епархіи вступили въ нынѣшній 1909-й—последній годъ перваго 25-лѣтія своего существованія.

На ряду съ этимъ и всѣ земства губерніи идутъ на помощь церковнымъ школамъ, ежегодно усиливая свои ассигновки: съ 14185 рублей (въ 1895 году) они увеличиваютъ въ 1897 году до 18271 руб., въ 1898 г.—до 22747 руб. и т. д., доведя ихъ къ нынѣшнему году до 36282 рублей.

Мѣстныя средства по прежнему продолжаютъ идти на школы, то усиливаясь (напр. въ 1900 г. до 22728 руб.), то уменьшаясь (до 10752 руб. къ 1909 г.), въ зависимости отъ благоприятныхъ условий и отъ степени остроты той или другой нужды на мѣстахъ.

\*) Уѣздными наблюдателями были назначены: Петрозаводскимъ, священникъ І. А. Смирновъ, котораго въ 1898 г. смѣнилъ о. Н. И. Кеорѣцкій, а его въ томъ же 1898 г. священникъ І. С. Бронзовъ.

Олонецкимъ священникъ А. И. Срѣтенскій, затѣмъ о. М. П. Ильинскій (въ 1898 г.), о. М. О. Покровскій (въ 1903 г.), послѣ чего уѣздъ въ смыслѣ наблюденія соединенъ съ Петрозаводскимъ.

Лодейнопольскимъ—священникъ Н. М. Ивановскій. (послѣ него о. Ф. П. Громовъ (съ 1903 г.) и затѣмъ о. П. П. Надпорожскій (съ 1908 г.);

Вытегорскимъ—священникъ М. Ф. Покровскій, за тѣмъ о. М. П. Ильинскій (съ 1903 г.), о. П. С. Поповъ (съ 1906 г.) и опять о. М. П. Ильинскій (съ 1909 г.).

Каргопольскимъ—священникъ І. В. Венустовъ.

Пудожскимъ—свящ. Н. А. Васильевскій, затѣмъ о. І. В. Разумовъ (1897 г.), о. В. И. Ребровъ (съ 1906 г.), послѣ чего уѣздъ соединенъ съ Каргопольскимъ (съ 1908 г.).

Повѣнецкимъ—св. Ф. В. Амасійскій, послѣ его смерти о. А. В. Тихомировъ (съ 1903 г.), а послѣ Н. Я. Свѣтловъ (съ 1907 г.).

При такихъ значительно улучшенныхъ матеріальныхъ условіяхъ началась усиленная дѣятельность органовъ церковно-школьнаго управленія и новой инспекціи по расширенію, упорядоченію и возможно лучшей постановкѣ церковно-школьнаго дѣла въ епархіи какъ со стороны учебно-воспитательной, такъ и хозяйственной.

Прежде всего, прежнее недостаточное вознагражденіе учащимъ церковно-приходскихъ школъ (120 р.) было увеличено до 180 руб., а нѣсколько позднѣе и до 240 руб. съ прибавкой 60 руб. за выслугу пятилѣтія и съ назначеніемъ квартирнаго пособія въ 30 руб. при отсутствіи квартиры при школѣ. Въ школахъ грамоты это вознагражденіе было установлено сначала въ 72 руб., а потомъ въ 120 руб. въ годъ; всѣмъ законоучителямъ, доселѣ бесплатно трудившимся, назначено вознагражденіе въ 40 и 60 р. въ годъ.

Здѣсь совершенно умѣстно замѣтить, что такое разрѣшеніе большаго вопроса о вознагражденіи учащихся могло быть достигнуто лишь вслѣдствіе весьма благоразумнаго отношенія къ дѣлу количественнаго роста школъ въ предшествовавшей десятилѣтній періодъ. Въ Олонецкой епархіи совершенно не было той «горячки» въ открытіи возможно большаго числа школъ, «несмотря ни на что», какая повидимому была присуша нѣкоторымъ мѣстностямъ Россіи; школы открывались здѣсь постепенно, по мѣрѣ выяснявшихся средствъ для ихъ существованія; открытія сравнительно въ скромномъ числѣ (128 школъ за 10 лѣтъ), онѣ теперь сразу могли быть достаточно обезпечены и этимъ потомъ счастливо отличались отъ школъ тѣхъ губерній, гдѣ громадное число ихъ явилось серьезнымъ препятствіемъ къ хотя бы сносному обезпеченію... Это также должно быть поставлено въ большую заслугу тогдашнимъ церковно-школьнымъ дѣятелямъ во главѣ съ Преосвященнымъ Павломъ.

Совершенно иное положеніе было теперь. Наличие средствъ давала возможность широко раскинуть сѣть церковныхъ школъ и на это было обращено большое вниманіе. Въ первый же (1895—96) учебный годъ было открыто 17 новыхъ церковныхъ школъ (5 церковно-приходскихъ, 12 школъ грамоты). Во всѣхъ приходахъ епархіи уже были тѣ или инныя школы. Но главная масса глухихъ малонаселенныхъ и отдаленныхъ отъ погостовъ селеній оставалась въ громадномъ большинствѣ безъ школъ. 8-го іюля 1896 года Епархіальный Наблюдатель обратился циркулярно ко всѣмъ священникамъ епархіи съ подробными указаніями и просьбою о содѣйствіи

въ открытіи школъ грамоты по глухимъ деревнямъ \*). Все духовенство епархіи съ полной готовностью откликнулось на этотъ призывъ. Расположенныя духовенствомъ сельскія общества, какъ и частныя лица, охотно отводили (или строили) для открывающихся школъ готовыя помѣщенія. Совмѣстными усиліями населенія, земствъ и духовенства были открыты въ началѣ 1896—97 г. сразу 71 школа (33 церковно-приходскихъ и 38 школъ грамоты).

Открытіе новыхъ церковныхъ школъ шло постепенно и въ слѣдующіе годы, по выработанному въ 1898 г. о. Епархіальнымъ Наблюдателемъ плану \*\*) параллельно съ открытіемъ школъ гражданскаго вѣдомства, и за весь этотъ періодъ увеличилось на 162.

«Правила о церковно-приходскихъ школахъ» 1884 г. устанавливали двухгодичный курсъ обученія, имѣя въ виду предварительное прохожденіе учениками курса школъ грамоты. Это было бы возможно при организованной системѣ (на

\*) См. Отчетъ о школахъ за 1896—97 уч. г., стр. 100—101.

\*\*) Вопросъ о планѣ введенія всеобщаго обученія имѣетъ свою исторію.

Въ 1895 г. Директоромъ народныхъ училищъ Д. П. Мартыновымъ былъ составленъ „планъ введенія всеобщаго обученія въ Олонецкой губерніи“. Этимъ планомъ предложено было открыть 90 земскихъ училищъ, 6 церковно-приходскихъ школъ и 28 школъ грамоты для введенія въ губерніи всеобщаго обученія при 32230 чел. дѣтей школьнаго возраста по свидѣніямъ собраннымъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ (см. Отчетъ Епарх. Училищ. Совѣта, имъ составленный, за 1896—97 годъ).

Конечно, это было лишь начало дѣла. Движеніе, сообщенное населенію, всколыхнуло его. 90 земскихъ училищъ были открыты, вмѣсто 6 церковно-приходскихъ и 27 школъ грамоты открыта 71 церковно-приходская школа и въ такихъ пунктахъ, существованіе школъ въ которыхъ совершенно не затрагивало интересовъ школъ уже открытыхъ и существовавшихъ ранѣе; а съ мѣстъ между тѣмъ все шли заявленія о необходимости открытія новыхъ и новыхъ школъ.

Въ январѣ 1898 года на Губернскомъ Земскомъ Собраніи Директоръ училищъ Д. П. Мартыновъ поднималъ вопросъ о необходимости составленія дополнительнаго плана для удовлетворенія школьной нужды въ деревняхъ удаленныхъ отъ центровъ. Составленіе этого плана было поручено Епархіальному Училищному Совѣту вмѣстѣ съ дирекціей. Ни Совѣтъ ни дирекція плана не составили. Вмѣсто этого въ Январѣ 1899 г. Епархіальный Наблюдатель вноситъ на разсмотрѣніе Губернскаго Земскаго Собранія составленный имъ нѣсколько для иныхъ цѣлей (для чрезвычайнаго собранія Синодальнаго Училищнаго Совѣта, бывшаго 13 августа 1898 года) дополнительный планъ всеобщаго обученія въ губерніи, обстоятельно составленный при помощи уѣздныхъ наблюдателей и приходскихъ священниковъ. Сравнительно громаднымъ числомъ предложенныхъ новыхъ школъ (223) этотъ планъ, повидимому, удивилъ мѣстныхъ дѣятелей и довольно долго онъ ходилъ по разнымъ коммисіямъ для разсмотрѣнія, пока—черезъ три года былъ найденъ „цѣннымъ дополненіемъ къ плану введенія всеобщаго обученія въ губерніи, въ смыслѣ указанія пунктовъ, гдѣ нужны школы.“ (См. „Труды Губернской Земской Коммисіи по выработкѣ плана введенія всеобщаго обученія въ Олонецкой губ.“ Вып. I-й стр. 24). Но жизнь не ждала и совершенно оправдала этотъ планъ: школы открывались; новый планъ 1904—5 г. г. и затѣмъ „школьная сѣть“ 1908—9 г. г. пришли къ тѣмъ же выводамъ, что и дополнительный планъ, и съ того времени по настоящій годъ гражданскимъ и духовнымъ вѣдомствами открыто не 223 а 268 школъ разныхъ типовъ (См. Отчеты дирекціи за 1895—1908 г. г., Еп. Уч. Совѣта за 1895—96 г. и Еп. Наблюдателя за 1908—9 г.) и всетаки мы знаемъ, что нужда нисколько не удовлетворена, что по мѣстамъ раздаются просьбы открытія училищъ то тамъ, то здѣсь....

подобіе Финляндіи), когда во всѣхъ деревняхъ прихода были бы школы грамоты, изъ которыхъ дѣти поступали бы въ центральную церковно-приходскую школу съ двухлѣтнимъ курсомъ. Въ Олонецкой губерніи при отсутствіи подобной организации и инородческомъ элементѣ въ школахъ, двухгодичный курсъ былъ невозможенъ и съ разрѣшенія Св. Синода былъ увеличенъ сначала до трехъ лѣтъ, а затѣмъ и— въ карельскихъ школахъ— до 4½ лѣтъ. Соотвѣтственно этому особою комиссіей подъ руководствомъ Епархіальнаго Наблювателя было выработано и точное распредѣленіе учебнаго матеріала на три года \*),

Всѣ школы стали теперь снабжаться учебниками въ болѣе достаточномъ количествѣ, однообразными и цѣлесообразными, по выбору Епархіальнаго Наблювателя. Постепенно стали заводиться при школахъ бібліотеки для внѣкласснаго чтенія дѣтей и взрослыхъ и къ концу настоящаго періода имѣются во всѣхъ школахъ. Было введено устройство при школахъ, воскресныхъ чтеній для народа, получившихъ широкое распространеніе: за послѣдніе 10 лѣтъ среднее число чтеній было 2292 въ годъ.

Всѣ школы стали снабжаться теперь методическими руководствами для учащихся. Кромѣ того Совѣтъ разослалъ учащимъ выдержку изъ перваго отчета Епархіальнаго Наблювателя, гдѣ были подробно указаны всѣ болѣе или менѣе существенныя, замѣченныя въ школахъ достоинства и недостатки въ веденіи дѣла по каждому предмету \*\*). Такія сообщенія по мѣстамъ въ уѣздахъ ежегодно практикуются и теперь о.о. уѣздными наблюдателями.

Для возбужденія соревнованія между учащими и для улучшенія успѣховъ Совѣтъ въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ разсылалъ по всѣмъ школамъ составлявшіяся Епархіальнымъ Наблювателемъ свѣдѣнія о результатахъ годовыхъ испытаній въ школахъ епархіи съ сравнительнымъ указаніемъ школъ съ плохими и хорошими успѣхами \*\*\*).

Въ цѣляхъ достиженія правильной постановки учебнаго дѣла во всѣхъ отдѣленіяхъ школъ и упорядоченія производства годовыхъ испытаній Епархіальнымъ Наблювателемъ были въ 1897 году составлены и Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ одобрены «указанія о порядкѣ производства испы-

\*) Отчетъ 1896—97 г. Стр. 39 и 93.

\*\*) Тамъ же стр. 39.

\*\*\*) Тамъ же стр. 40.

таній въ церковно-приходскихъ школахъ\*, по которымъ между прочимъ, письменныя и устныя испытанія должды были производиться не выпускнымъ только, а каждому отдѣленію школы \*).

Въ цѣляхъ строгаго и серьезнаго разсмотрѣнія экзаменаціоннаго дѣлопроизводства и письменныхъ работъ учениковъ, въ томъ же 1897 году, Епархіальнымъ Наблюдателемъ былъ предложенъ и Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ принять новый порядокъ, по которому работа каждаго выпускнаго ученика проходила чрезъ пять разсматривавшихъ ее инстанцій: испытательную комиссію, Уѣзднаго Наблюдателя, Уѣздное Отдѣленіе, Епархіальнаго Наблюдателя и Епархіальный Училищный Совѣтъ. Это гарантировало правильность оцѣнки работъ, а вмѣстѣ свидѣтельствовало, что ученикъ, признанный въ концѣ концовъ достойнымъ получить свидѣтельство, былъ дѣйствительно достоинъ этого \*\*).

Хорошо зная, что учебно-воспитательная сторона всецѣло зависитъ отъ состава учащихся, Епархіальный Училищный Совѣтъ обращаетъ теперь строгое вниманіе на разумный и осмотрительный подборъ учащихся, требуя отъ нихъ и достаточнаго образовательнаго ценза или вообще правоспособности къ обученію и безукоризненныхъ нравственныхъ качествъ \*\*\*).

Олонецкій Епархіальный Наблюдатель  
церковныхъ школъ, Протоіерей Н. К. Чуковъ.

(Продолженіе будетъ).

## Х р о н и к а.

При обзорѣ епархіи Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Архипастыръ нашъ Никаноръ совершилъ служенія:

Февраля 14, въ недѣлю о Блудномъ сынѣ, Божественную литургію съ всенощнымъ бдѣніемъ наканунѣ и съ поученіемъ къ многочисленнымъ богомольцамъ въ г. Вытегрѣ, въ Срѣтенскомъ соборѣ, при участіи мѣстнаго и пріѣзжаго духовенства. Служеніе было весьма торжественное и уставное. Прекрасно было поставлено прот. А. Лядинскимъ убранство, освѣщеніе, облаченіе въ храмѣ для Архіерейскаго служенія.

\*) Тамъ же стр. 40.

\*\*\*) Тамъ же стр. 40.

\*\*\*) Тамъ же стр. 40.

— Февраля 17, по прибытіи въ г. Каргополь, несмотря на поздній часъ (ок. 10), послѣ встрѣчи въ соборѣ, Владыкой соборнѣ было совершено полевейное бдѣніе въ мѣстномъ мужскомъ монастырѣ.

— Февраля 18. Божественная литургія соборне Владыкой была совершена въ Каргопольскомъ женскомъ монастырѣ, при чемъ Архипастыремъ было говорено назидательное поученіе сестрамъ и богомольцамъ.

— Февраля 20. Въ субботу мясопустную Архипастырь совершилъ положенную панихиду въ церкви с. Мошинскаго, при пѣніи хора мѣстной второклассной школы.

— Февраля 28, — въ недѣлю Сыропустную, Владыка соборне совершилъ Божественную литургію, съ поученіемъ и „прощаніемъ“, въ Александро-Свирскомъ первоклассномъ монастырѣ. Бдѣніе наканунѣ, съ участіемъ Архипастыря, длилось до 12-го часа ночи.

Въ тотъ же день великую вечерню съ чиномъ прощанія Владыка совершилъ въ соборѣ г. Олонца, въ сослуженіи о. прот. В. Громова и пр. причта.

— По прибытіи въ г. Петрозаводскъ къ 4-й седмицѣ Великаго поста, Владыка читалъ великій канонъ на повечеріи въ каедр. соборѣ и въ Крестовой церкви; въ послѣдней совершилъ въ пятницу литургію Преждеосвященныхъ даровъ.

— Въ субботу, въ соборѣ, — совершена панихида по Царѣ — Освободителѣ.

### Чтенія въ Назаріевскомъ домѣ.

(14, 21 и 28 февраля).

Есть вещи, которыя принято замечивать. Къ нимъ относится несоблюденіе 7-й заповѣди. О цѣломудріи не говорятъ отрокамъ, дѣвцамъ и юношамъ, шаяя якобы ихъ чистое невѣдѣніе; со взрослыми тоже не говорятъ, потому что „тутъ ужъ ничего не подѣлаешь — поздно“. Когда же своевременно и кому говорить? — Прежде всего пастырямъ Церкви, ибо имъ вручено блюсти заповѣди Бога и Христа. Зло блуда, истребленія плода растетъ, ширится, захватывая въ свой грязный кругъ несовершеннолѣтнихъ, дѣтей и цинично сбрасываетъ съ себя покровъ тайны. Нужно говорить, убѣждать и старшихъ и младшихъ возрастомъ.

Первымъ публичнымъ опытомъ въ этомъ направленіи были два чтенія въ Назаріевскомъ домѣ: въ недѣлю о блудномъ сынѣ (14 февраля) и

въ масопусть (21 февраля). Оба чтенія привлекли множество слушателей, наполнивших и мѣста на скамьяхъ и проходы залы.

Первымъ чтеніемъ, М. П. Свириновымъ, была изъяснена евангельская притча о блудномъ сынѣ, говорящая о томъ, съ какими терпѣніемъ и любовью относится Богъ къ покаявшимся грѣшникамъ, желающимъ вернуться къ Нему; въ числѣ ихъ и къ людямъ, согрѣшающимъ противъ 7-й заповѣди.

Второй чтенецъ, А. А. Покровскій, мастерски сохраняя колоритъ церковнаго чтенія, прочелъ повѣствованіе Библіи объ искушеніи, женою сановника египетскаго, Пентефріей Іосифа, и о той награды, которую получили онъ отъ Бога за сохраненіе цѣломудрія, въ формѣ полноты силъ тѣлесныхъ и духовныхъ.

А. М. Солнышкова прочла изъ Достоевскаго тяжелый разсказъ изъ народной жизни, о людяхъ, опутанныхъ водкой и развратомъ, заключительнымъ этапомъ къ которымъ является тюрьма и каторга.

Обстоятельно, при строго серьезной обоснованности исключительно на священномъ писаніи, былъ рассмотрѣнъ вопросъ о цѣломудріи и смертоносности нарушенія его о. архимандритомъ Никодимомъ въ лекціи, которая продолжалась 75 минутъ. Среди разныхъ смысловъ на евангелистовъ и посланія были приведены слова Соломона, мало извѣстныя и звучація горькою правдою. Онъ говоритъ мужинамъ: „Держи дальше отъ нея (блудницы) путь твой и не подходи близко къ дверямъ дома ея, чтобы здоровья твоего не отдать другимъ и лѣтъ твоихъ мучителю (пороку)... И ты будешь стонать послѣ, когда плоть твоя и тѣло твое будутъ истощены“. Въ доказательство блазости помощи Божіей желающимъ удержаться отъ грѣха о. лекторъ привелъ свѣдѣнія изъ житій св. Оеофали, Лукія, Мартеміана и Зои, и напомнилъ о спасеніи Христомъ погибавшихъ въ бурю на Генисаретскомъ озерѣ. На призывъ: „Господи, спаси ны: погибаемъ!“ слѣдуетъ Божественная помощь.

Пѣлъ хоръ церковно-приходскихъ школъ съ участіемъ воспитанниковъ семинаріи подъ руководствомъ г. Фаренцова. Были исполнены слѣдующіе №№: „Царю небесный“, „На рѣкахъ Вавилонскихъ“, „Прійдите поклониться“, „Святый Боже“, „Величай, душе“, „Херувимская“ и „Достойно“. Весь этотъ большой репертуаръ былъ исполненъ хоромъ съ стараніемъ и умѣньемъ, достойнымъ похвалы.

Чтеніе длилось отъ половины 7-го до 9.

На чтенія 21 февраля С. К. Мурашевъ говорилъ о страшномъ судѣ по евангельскому чтенію дая. Г-нъ Мурашевъ выступалъ на чтеніи въ Назаріевскомъ домѣ впервые и произвелъ на слушателей весьма благоприятное впечатлѣніе: у него сильный и звучный голосъ, а въ оживленной рѣчи по временамъ слышится увлеченіе впечатлительной натуры.

Всѣ чтенія этого вечера (первое отчасти, а три послѣдующія всецѣло) шли своимъ предметомъ цѣломудріе, и такимъ образомъ дополняли и заканчивали чтенія предыдущаго воскресенія.

Судь людской о цѣломудріи ближняго часто бываетъ легкомысленъ и злораденъ, что противно божественной справедливости и любви къ человѣку,—и Богъ наказуетъ не перваго, мнимосотрѣшавшаго, а втораго, клеветника на брата своего. Объ этомъ въ формѣ величаво-простого повѣствованія Вяблин прочелъ А. А. Покровскій.

Цѣломудріе заключается не въ полномъ отреченіи мужчины отъ женщины и обратно, а въ чистотѣ и цѣльности ихъ взаимоотношеній и настроеній. Въ высшей степени цѣломудренна была первая чета супруговъ въ раю, не знавшая ни одежды, ни стыда и сотворенная Богомъ въ дополненіе другъ друга. Объ этомъ прочла, словами Мильтона въ его библейски—простомъ разсказѣ о первыхъ супругахъ, А. М. Солнышкова.

Цѣломудріе супруговъ является первою и главною основой прочнаго и здороваго брака—это было темою лекціи о. архимандрита Никодима. Начавъ лекцію словами изъ перваго посланія къ коринтянамъ: „Кто думаетъ, что онъ стоитъ, берегись, чтобы не упасть“, о. лекторъ говорилъ, что не слѣдуетъ, ссылаясь на видимое благополучіе своихъ семей, закрывать глаза на то, что дѣлается въ жизни. Семья слишкомъ большое сокровище и всякая небрежность въ отношеніи ея несетъ за собой неисчислимый вредъ, и ничто такъ не подрываетъ въ корнѣ семьи, какъ блудъ супруговъ: всѣ грѣхи противъ тѣла и духа отцовъ неизбежно отражаются на дѣтяхъ, чахлахъ и порочныя дѣти—это дѣти нечестыхъ и блудныхъ родителей. Семья—лишь ячейка общества и государства, и отъ здоровья физическаго и духовнаго отдѣльныхъ семей зависитъ крѣпость народовъ и прочность государственнаго устройства. Вотъ почему враги государственности и общественнаго строя съ такою яростію набрасываются на юное поколѣніе, ставя своей ближайшей цѣлью развратить его и такимъ путемъ будетъ достигнута и главная задача ихъ дѣятельности: нарушить строй государственной жизни.

О. лекторъ указывалъ средства для сохраненія супружеской вѣрности: полное довѣріе и откровенность между супругами, общность духовныхъ интересовъ и соединеніе душъ въ религіозныхъ порывахъ, осторожность въ отношеніи новыхъ знакомствъ, готовность къ самопожертвованію. Каковъ чудной гармоніи могутъ достигнуть супруги, говоритъ намъ житіе св. Петра и Февроніи. Житіе въ существенныхъ чертахъ было передано о. архимандритомъ, и вся лекція, содержанія которой мы не передали и вкратцѣ, была основана на посланіяхъ апостола Павла къ коринтянамъ (первомъ), Тимошеею, притчахъ Соломоновыхъ, книгѣ Сираха. Въ заключеніе о. лекторъ снова напомнилъ, что цѣломудріе супруговъ не есть лишь ихъ забота о своемъ благѣ, благѣ дѣтей и посмертной отвѣтственности предъ Богомъ, но и забота о благѣ родины, которая должна быть свойственна каждому гражданину, а наша родина издревле звалась святою, свята Русь—вотъ ей былое и еще незабытое, дорогое русскому сердцу имя; но можетъ ли родина сохранить святость, если будетъ потеряна святость семейнаго очага!

Правдивыя и горячія слова о. архимандрита находили откликъ въ серд-

цахъ слушателей, которые терпѣливо оставались на своихъ мѣстахъ около 3-хъ часовъ, такъ какъ этотъ вечеръ въ Назаріевскомъ домѣ сильно затянулся: рѣчь С. К. Мурашева взяла полчаса, лекція о архимандрита часть времени, другіе два №№ чтенія около получаса. Члены комиссіи, обсуждая программу вечера, обыкновенно рассчитываютъ время такъ, чтобы вся продолжительность чтеній и пѣній была часа на два, два съ небольшимъ, и большее—два съ половиной. По расчету на этотъ вечеръ клали два съ половиной часа; но милыя сотрудницы этого чтенія, хоръ Епархіальнаго женскаго училища, отнеслись съ такой заботой къ эстетикѣ вечера, что дали намъ цѣлое концертное отдѣленіе пѣній и скюрризомъ приготовили два довольно большія стихотворенія наизусть (воспитанницы: IV кл. А. Цѣхановская и V кл. А. Тихомирова). Концертное отдѣленіе вечера было исполнено воспитанницами настолько хорошо, что никому въ голову не приходило стѣновать на продленіе времени. Онѣ дали слѣдующіе №№: 1) »Царю Небесный“, 2) »Во царствіи Твоемъ“ (греч. расп.), 3) »Множества содѣянныхъ мною лютыхъ“, 4) »На рѣкахъ вавилонскихъ“ (Крупицкаго), 5) »Отъ многихъ моихъ грѣховъ“ (тріо, стариннаго напѣва въ переложеніи Касторскаго), 6) »Отъ юности моя“ (Орлова), 7) »Ночь не свѣтла невѣрнымъ, Христе!“ (Львова), 8) »Плавающего въ морѣ“, 9) »Обыде насъ послѣдняя бездна“ (Смоленскаго), 10) »Нынь, отпускаеши“ (Турчанинова) и 11) »Достойно есть“ (греч. расп.). Хоромъ руководилъ П. В. Рождественскій, и всѣ №№ были исполнены такъ хорошо, что затруднительно сказать, что было лучше другого. Тѣмъ болѣе, что съ впечатлѣніемъ отъ пѣнія виолитъ гармонировалъ и видъ самихъ дѣвушекъ, одѣтыхъ просто, скромно и чисто, зачесанныхъ безъ всякихъ вычуръ и держащихъ себя строго прилично. Дѣвушки были подъ надзоромъ своей начальницы, О. В. Погровской, о. инспектора классовъ, свщ. Н. Е. Звѣроловлева, и классной дамы г-жи Марковой.

— Въ недѣлю сыронуемую, 28 февраля, предметомъ чтенія въ Назаріевскомъ домѣ было прощеніе обидъ.

Евангельское повѣствованіе о прощеніи обидъ ближнему и о томъ, какъ постыться, было проведено со всѣми необходимыми объясненіями свободной изустной рѣчью о. прот. А. Братолюбовымъ.

Свщ. о. М. Громцовъ изъ житія Тита Печерскаго привелъ разсказъ о томъ, какъ строгъ судъ Божій надъ тѣмъ, кто не прощаетъ брата своего, пришедшаго къ нему съ покаяніемъ.

А. М. Солнышкова прочла въ стихахъ о Великомъ постѣ, какъ времени душевнаго очищенія и самоуглубленія.

О. архимандритъ Никодимъ далъ лекцію о достиженіи искусства прощать обиды и о пользѣ отъ этого навыка для нашего счастья на землѣ и блаженства на небѣ. Выяснивъ сущность дѣйствительнаго, а не формальнаго прощенія обидъ,—прощенія, соединеннаго съ умирненіемъ обиженнаго сердца и забвеніемъ обиды, и указавъ на трудность этого подвига изъ-за нашей гордости, о. лекторъ подробно остановился на средствахъ къ достиженію названнаго на-

выка: 1) чтеніи Евангелій о страстях Христовыхъ, 2) молитвъ частной за обидчика и церковной за литургіей и 3) размышленіи о Страшномъ судѣ и собственной причастности къ полученной нами обидѣ. Во второй части лекціи были выяснены плоды прощенія обидъ въ видѣ постепеннаго умротоверенія и возвышенія души, достигающаго состоянія ясной кротости и миротворенія среди ближнихъ, а равно и послѣдствія отъ этого для семейной и служебной, жизни и, наконецъ, для вѣчности: привычка къ самосуду здѣсь будетъ имѣть послѣдствіемъ облегченіе суда тамъ.

Такимъ образомъ, постепенно было раскрыто внимательнымъ слушателямъ, почему послѣднее передъ постомъ воскресенью зовется прощеннымъ, въ чемъ долженъ состоять постъ, и почему Церковь такъ упорно настаиваетъ на прощеніи обидъ ближнему, ставя это искусство, какъ первую ступень къ духовному самоусовершенствованію.

Между №№ чтеній нѣсколько церковныхъ цѣней было исполнено самими слушателями и очень удачно, благодаря предусмотрительности руководившаго хоромъ о. М. Громцова, который опытныхъ пѣвцовъ изъ хора семинаріи и кладбищенской церкви посадилъ въ разныхъ мѣстахъ среди слушателей, которые и чувствовали себѣ необходимую и ближайшую поддержку въ пѣніи въ лицѣ своего, такъ сказать порайоннаго руководителя, а опытность послѣднихъ дала имъ возможность вполне согласоваться съ общимъ руководствомъ о. Михаила.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

**ПОКРОВСКИЙ И. В.** „Соціализмъ съ древнихъ временъ и христіанское вѣроученіе“. 1910 г. Ц. 50 к. 177 стр. Пермь.

Книжка г. Покровскаго предназначена восполнить существующій нынѣ пробѣлъ въ учебной литературѣ по преподаванію новыхъ въ курсѣ духовныхъ семинарій уроковъ по исторіи и обличенію соціализма. Изложенъ въ книгѣ такой тяжелый предметъ, какъ курсъ соціализма для семинарій, ясно, и общедоступно, критика несостоятельности теоріи соціализма обстоятельна и достаточно убѣдительно. Новымъ трудомъ, по соціализму съ интересомъ и пользою могутъ воспользоваться для своей пастырской миссіи не только воспитанники семинарій, но и духовенство вообще. Цѣна книжки доступная. Владимірскій.

(№ 5 «Голосъ Истины» 1910 г.).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ **Никодимъ**.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Неофициальный отдѣлъ. Историческій очеркъ развитія церковныхъ шкловъ въ Олонецкой епархіи. Хроника. Чтенія въ Назаріевскомъ домѣ. Библиографическая замѣтка.

Печатать разрѣшается, 10 марта 1910 г. Цензоръ, Свящ. Д. Островскій.

Ветрозаводскъ. Губернская Типографія. 1910 г.